### 9/1/2024 主日講章摘要

# 母養、牧養

講者: 劉少銘主任牧師



劉少銘牧師

### 選用經文: 帖前 2:1-13

傳福音是上帝計劃的一部份。當中包括: 1) 傳福音的人; 2) 傳福音的過程。聖經稱這過程是艱難,甚至是大爭戰。3) 傳福音的核心意義。這是上帝的福音。沒有人能給你甚麼好消息。上帝的福音告訴我們,基督教信仰是外面傳來的好消息,帶給我們耳目一新的人生。 帖撒羅尼迦前書第二章表達使徒保羅傳福音的心聲。我們聽見保羅的冤聲,不是埋怨的聲音,而是呼冤聲。我們也聽見保羅以慈父、慈母發出的聲音。

### 保羅的冤聲

希臘文用三個不是 ( OUδε , OU , OUTε ) ; 構成了七個負面的話。反映出當他用心傳揚福音時 , 反而受到攻擊和誣告的感受。(2:3-6) 因此 , 保羅要伸述他傳講福音; 1) 不是出於錯誤; 2) 不是出於污穢; 3) 不是出於詭詐; 4) 不是討人歡喜; 5) 沒有用諂媚的話; 6) 沒有藏着貪心; 7) 不是尋求個人的榮耀。頭三項記載在第 3 節之中; 另外四項包含在第 4-6 節之内。

首先,不是出於錯誤指甚麼?信仰的錯誤使人在眞理的道中徘徊,因爲受了道理的欺騙。 有人把不純淨的信息加在福音中。信仰中有稱爲正統,是根據使徒信經爲基礎。(這就是 我們每週宣認的信仰内容)。但也有極端,即是將某一點道理放大,吹毛求疵; 或流於情 緒化。例如:當一些極端靈恩派認爲信徒不説方言,就是還未得救。第三類是異端,是與 正統信仰為敵,持相反見解的道理,例如否定基督的神性、或人性;或不相信三信一體真 神等。最後是異教,即不同宗教信仰人士。我們要留心錯誤的道理混在純正福音之中。要 知道唯獨恩典,憑着信心,單靠基督,這是上帝給我們的福音。另一種錯誤是求其所好的 信仰。我們的信仰不應該爲求討好人,把人喜歡聽的信息加上去,希望他們很快接受。有 人喜歡聽到如何得福,生活環境愈來愈好。這樣是傳播成功神學,你越對神好,神就越保 佑你。好像多紫多得一樣,你越來參加教會崇拜,神就越祝福你。要小心這些道理。參 加教會崇拜,不是條件,為求得好處。而是你作爲信徒要履行對上帝的義務 - 敬拜上帝。 虔誠信徒也會遇見苦難。而忍受苦難是討上帝喜悦,叫上帝得榮耀。最後,錯誤的信仰也 包括欺騙的見證。 把不是真的説成真的一樣。有人爲假的見證,編做一些美麗的謊言。 他們的行為和當時眾所周知的宗教騙子等同。其次,不是出於污穢。包括不純淨的動機 -爲套你拿錢。第 4 章曾講的淫亂,其中提到污穢的事。很多污穢的事都和性道德的行爲 有關,例如:迷惑無知婦媽入教; 有些邪教 (大陸有東方閃雷,曾被發現用婦女來迷惑人 去相信。甚至包括不道德的行爲。美國曾有邪教,稱「神的兒女」,把女信徒作餌引人入 教。第三,不是出於詭詐。欺詐行爲都與貪有關。曾有醜聞是用宗教劍財。這三項反映 了傳統上對各式各樣的江湖騙子的指控。若保羅要得回世上的好處,他爲何要信耶穌,經 歷那麼多前所未有的攻擊?他本來有很大的權位,他甚至可以拿到官方批文來捉拿基督徒。 也是得高望重,是猶太人中地位頗高的猶太拉比,宗教領袖。保羅向帖撒羅尼迦信徒表明他的心態和純正的動機。傳道人、牧師、甚至信徒要定時檢定我們的動機。第四至七項根源於「<u>不是討人歡喜</u>」保羅期望「討上帝喜歡」是結果。要手段是用諂媚的話;目的是出於貪心和尋求榮耀,投其所好,講人喜歡聽的説話。「諂媚」是通俗的用詞, 指一種為人所不齒的手段,有時和獲取錢財有關得好處。貪心引起各樣的罪行; 十誠中是一條重要的誡命。尋求榮耀是尋求好名聲或榮譽 ,在别人眼底下的誇讚。諂媚、貪心、和求得榮耀是當時流行的辭令,是商販和賣藝人特别常用的。但這些人的出發點不是尋求真相,或真理,而是爲着謀求私利。

## 保羅為父為母的牧者心聲 (2:7-12)

保羅用了父、母的角色來解釋他牧養的情懷;發出令人動情的話。現代流行開 Zoom 或YouTube 直播,把自己想法講出來。但保羅年代,他以寫信方式表述心情。首先,如同母親乳養自己的孩子 (2:8) 保羅沒有把榮耀據爲己有。 傳福音的成果不是他個人的功勞,是一團隊通力合作而成就的。牧者和打工不同的地方在哪裡?不是不計時,而是計算他把時間花在甚麼地方。保羅把自己比作一個爲人母視乳養自己的孩子。把時間優先放在他們身上。牧者的時間管理就是教導、關心、牧養。否則,我們花在教會或在辦公室的時間都是一種浪費。其次,是如同父親負責養育孩子 (2:9,12)。保羅用了一句當時的諺語,中文譯成「辛苦勞碌、晝夜作工」(參帖後 3:8) 學者分析這句話也可指保羅作爲宣教士/使徒他一邊傳揚福音,一邊作織帳棚或一般皮匠的工作。這樣做,他避免在宣教工場上成爲任何人的負累。這裡,我們看見保羅的宣教原則: 不會向宣教對象收取任何財物捐獻,「免得基督的福音被阻隔」(林前 9:12)。保羅模式可能成爲今天宣教的模式。宣教士在别的地方籌募經費,而在當地工場從事宣教,傳福音活動。當地教會 (特別是開拓新教會)不用爲宣教士負上任何負擔。宣教士不是經濟上的負累,而是生命的呈獻。書信反映出有一些人不詭的企圖,要破壞保羅和傳福音團隊同工的名聲,保羅借第 2 章來表述他的誠信和在服事主上的忠誠。

#### 結論:

我們總結有三點: 1) 保羅在人生的優先次序上作了鮮明的榜樣: 討上帝喜悦,不是討人的喜悦。忠心服侍神,是保羅和其他神的僕人最重要的優先。2) 凡事以教會被建立一牧養人一為目標。人的去留不可避免,教會中人事會有更替,必須要從好的出發點來看。我們要把精力放在人的造就之中。沒有錢不能牧養嗎?不是!把錢放在甚麼地方,反映出我們的教會觀。3) 為教會同工同心守望。 若看帖撒羅尼迦前書,保羅反映出很多破壞都可以解決和處理; 而最大的破壞,是對教會傳道同工和傳福音者的誠信和操守的破壞,這種破壞足以拆毀教會。打個比方,教會牧者每週在這裡講道,你們經常聽到人說劉牧師,復沒品,惡待弟兄姊妹,貪心,謀别人的錢;這令牧者如何站講台、如何傳道?感謝主,大部份認識我的都知道今天有很多是流言蜚語,是誣告和中傷。但我們應如何處理?教會對處理的態度是非常嚴肅和正面的。我們要確保同工不會跌倒,被撒但攻擊受傷害。牧者的問題也將是教會的問題。我們也應為教會長老同心守望。 我們當小心處理,把流言蜚語除去,也嚴厲提醒在教會中的弟兄姊妹,這方面帶來的不良影響,不要隨便搬弄是非。要為教會同心守望。